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Серед суб'єктів господарювання в Чорнобильській зоні, які мають 
відповідний дозвіл на діяльність в напрямку поводження з 
радіоактивними відходами (РАВ), головними вважаються ДСП "Комплекс” 
та ДСП "Центр переробки та захоронення техногенних відходів 
"Техноцентр" (далі ДСП "Техноцентр"). Створені вони в різні періоди, 
оскільки потреба в кожному з них диктувалася вимогами часу та новими 
завданнями в даному напрямку діяльності

Необхідність появи в Чорнобильсь
кій зоні спеціалізованого підприєм
ства, яке б професійно вирішувало пи
тання безпечного поводження з РАВ, 
виникла з початком робіт із локаліза
ції найбільш небезпечних джерел раді
ації та дезактивації забруднених тери
торій. Тому вже 1986 року, як зазнача
ється на ic-chernobyl.kiev.ua, було 
створене перше Державне спеціалізо
ване підприємство щодо поводження з 
радіоактивними відходами та дезакти
вації "Комплекс". Його працівники 
займалися виявленням місць некон- 
трольованого накопичення радіоак- 

тивних відходів, їх збором і транспор
туванням, а також дезактивацією за
бруднених територій, транспортних за
собів, устаткування, матеріалів, спец
одягу. До речі, завдяки дезактивацій- 
ним заходам у перші роки після аварії 
в Зоні відчуження вдалося суттєво 
знизити потужності доз іонізуючого 
випромінювання, цим самим зробити 
безпечнішими місця виконання робіт 
та перейти до наступного етапу -  ви
конання робіт із обмеження виходу 
радіаційного забруднення в довкілля. 
Заходи цього етапу передбачали не 
лише пошук, збір і транспортування 
РАВ, а й їхнє сортування, переробку та 
захоронення. Між тим, виробничі по
тужності "Комплексу" постійно наро
щувалися, тому вже через певний час 
можна було переробляти та захороню
вати тверді радіоактивні відходи з 
пунктів захорононення (далі ПЗРВ) 

бсягом до 60-80 тисяч м3 за рік. Крім 
відходів, на даному підприємстві де- 
зактивовувалося протягом року до 200

ДСП "Комплекс” -  єдине в 
Україні підприємство, котре має 
ліцензії, видані Державним 
комітетом ядерного 
регулювання України, на 
виконання в Зоні відчуження 
наступних робіт: здійснення 
діяльності з експлуатації 
об'єктів, призначених для 
поводження з радіоактивними 
відходами; з дезактивації 
металопрокату, виробів із 
пластмас, кабельної продукції, 
металевого брухту, машин та 
механізмів; із перевезення РАВ; 
із заготівлі й переробки 
металобрухту кольорових та 
чорних металів. Крім цього, 
підприємство отримало 
спеціальний дозвіл на 
проведення робіт у сфері 
поводження з радіоактивними 
відходами та сертифікат на 
спеціальні умови перевезення 
радіоактивних матеріалів

тонн спецодягу, 1 500 одиниць авто
транспорту й спецтехніки та до 800 
тонн обладнання, металоконструкцій 
тощо. Також регулярно проводилася 
санітарна обробка персоналу (до 1 500 
осіб за день). Проте, незважаючи на 
таку інтенсивну роботу, за два з лиш
ком десятиліття вдалося зібрати лише 
частину радіоактивних відходів. Тому 
діяльність у цьому напрямку продов
жується. Тільки протягом 2005-2008 
років у місцях неконтрольованих на
копичень було виявлено, зібрано й за- 
хоронено радіаційно забруднених 
ґрунту, будівельного сміття, метале
вих конструкцій тощо понад 28 000 м3. 
Крім цього, працівники "Комплексу" 
облаштовували спеціальні майданчи
ки, на яких у подальшому було розмі
щено майже 2 000 одиниць радіаційно 
забруднених конструкцій, автомобі
лів, бронетранспортерів, вертольотів, 
що використовувалися для ліквідації 
наслідків Чорнобильської катастрофи 
1986 року. До речі, значну їх кількість 
фрагментовано й дезактивовано, а те, 
що не піддалося дезактивації, захоро- 
нено в ПЗРВ.

До речі, на той момент не менш акту
альним було й питання безпечної ек
сплуатації сховищ РАВ та інших об'єк
тів щодо поводження з РАВ.

Після отримання підприємством 
дозвільної ліцензії на виконання у Зо
ні відчуження відповідних робіт, роз
почалася експлуатація пункту захоро
нення радіоактивних відходів "Буря- 
ківка" із загальним об'ємом сховищ 
500-600 тисяч кубометрів, куди захо
ронювалися радіоактивні відходи, 
утворені в результаті проведення де
зактивації території та інших видів ро
біт при ліквідації наслідків аварії на 
ЧАЕС. Крім цього, й надалі продовжу
вався пошук місць неконтрольованих 
накопичень РАВ. На даний час праців
никами підприємства визначено місця 
розташування понад 600 траншей і 
буртів, з яких понад 400 обстежено й 
визначено їх обсяги й радіонуклідний 
склад локалізованих поховань. Ця ін
формація необхідна для прийняття рі
шень про їхнє подальше захоронення 
або довгострокову безпечну експлуа
тацію в місцях розміщення. Тому пе
ред підприємством поставлено нові 
завдання, які стосуються подальшого 
підвищення безпеки зберігання радіо
активних відходів у сховищах Зони 
відчуження відповідно до міжнарод
них вимог. Це передбачає, зокрема, 
посилення засобів їх фізичного захи
сту, вивчення й облік радіоактивних 
відходів на території Зони відчужен
ня, збір, переробку та захоронення не
контрольованих накопичень радіоак
тивних відходів з метою забезпечення 
їх надійної локалізації. Більше того, 
міжнародні стандарти передбачають і 
відповідний захист працюючих па та
ких об'єктах.

У НАПРЯМКУ ДО 
МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ
Щоб у Чорнобильській зоні гармоні

зувати до міжнародних стандартів пи
тання безпечного поводження з чорно
бильськими РАВ, за розміщеною на іс- 
chernobyl.kiev.ua інформацією, крім 
удосконалення діяльності ДСП "Ком
плекс", необхідне було ще одне спеціа
лізоване підприємство, на якому б, 
крім виконання суто виробничих 
завдань, проводилася ще й науково- 
дослідницька та дослідно-конструктор- 
ська робота. Все згадане вище й увій
шло в концепцію заснування ДСП 
"Техноцентр".

Відповідно до наказу 
Міністерства України у справах 
захисту від наслідків аварії на 
Чорнобильській АЕС від 23 
лютого 1996 року, ДСП 
"Техноцентр” засноване на 
державній власності й 
підпорядковане МНС України та, 
відповідно до іншого наказу 
цього відомства (від 27.12.2005 
року), входить до складу 
Українського державного 
об'єднання "Радон”, як головне 
підприємство об'єднання. Крім 
цього, Рішенням Колегії МНС 
України від 22.05.2003 року 
ДСП "Техноцентр" атестоване як 
науково-дослідна установа

Слід також зауважити, що відразу ж 
був чітко сформульований перелік 
завдань, що мали реалізовувати пра
цівники даного спеціалізованого 
підприємства. Це, зокрема, зберігання, 
переробка та захоронення радіоактив
них відходів (РАВ) та інших техноген
них відходів (ТВ); організація проек
тування, будівництва та експлуатації 
об'єктів, призначених для переробки, 
зберігання й захоронення РАВ та ін
ших ТВ; впровадження у виробництво 
технологій поводження з РАВ та інши
ми ТВ. Крім цього, на ДСП "Техно
центр" покладалося також вирішення 
питань науково-дослідницьких та до- 
слідно-конструкторських робіт у сфері 
розробки перспективних технологій 
поводження з РАВ та ТВ; науково- 
технологічного супроводу процесів 
створення та експлуатації об'єктів, 
призначених для переробки, зберіган
ня й захоронення РАВ та інших ТВ; 
розробки та впровадження інформа
ційно-аналітичних систем щодо пово
дження з радіоактивними та іншими 
техногенними відходами; розробки та 
впровадження систем забезпечення 
якості нри поводженні з радіоактивни
ми відходами; стандартизації в галузі 
поводження з радіаційно забруднени
ми матеріалами, радіоактивними та ін
шими техногенними відходами.

Тож згаданий перелік завдань й 
сформував основні напрямки діяльно
сті ДСП "Техноцентр", що передбачали 
наступне:

-  проведення науково-дослідних та 
дослідно-конструкторських робіт з 
розробки обладнання й технологій у 
сфері поводження з радіоактивними та 
іншими техногенними відходами;

-  впровадження у виробництво

обладнання й технологій у сфері пово
дження з радіоактивними та іншими 
техногенними відходами;

-  розробка нормативно-технічної 
документації з питань поводження з 
радіоактивними та іншими техноген
ними відходами;

-  зберігання, переробка та захоро
нення радіоактивних та інших техно
генних відходів;

-  організація проектування, будів
ництва й експлуатації підприємств із 
переробки, зберігання й захоронення 
радіоактивних та інших техногенних 
відходів.

ДЕЩО ПРО ВНЕСОК
За період діяльності, попри всі нега

разди, внесок ДСП "Техноцентр" у лік
відацію та мінімізацію наслідків аварії 
на ЧАЕС виявився досить вагомим. Зо
крема, працівники підприємства брали 
участь у виконанні Державної "Ком
плексної програми поводження з радіо
активними відходами на 2003-2005 
роки та на період до 2010 року" та Галу
зевої "Програми робіт (обов'язкових за
ходів) щодо ліквідації наслідків аварії 
на Чорнобильській АЕС в зоні відчу
ження і зоні безумовного (обов'язково
го) відселення", яка затверджується 
МНС України щорічно. Займалися во
ни й розробкою нормативних докумен
тів. З-під їхнього "пера" вийшли у світ 
концепція державної цільової програми 
створення геологічного сховища для 
ізоляції високоактивних і довгоісную- 
чих радіоактивних відходів; "Підпро
грама поводження з радіоактивними 
відходами ЗВ ІЗБ(0)В "; комплекс стан
дартів організацій України, який регла
ментує діяльність Підприємства. Слід 
також згадати й про численні розробки 
нових технологій поводження з РАВ, 
що впроваджені та впроваджуються у 
виробництво (технологія термічної об
робки радіоактивних відходів, що мі
стять органічні домішки; установка для 
підиресовки низькоактивних відходів, 
котру впроваджено на ЧАЕС; техноло
гія зменшення об'ємів радіоактивних 
відходів при виконанні будівельних зем
ляних робіт на радіаційно забруднених 
територіях; технологія дезактивації 
складних механічних систем; техноло
гія використання рослинних біосорбен- 
тів для очистки рідких РАВ та багато 
інших). Крім цього, підприємство бере 
участь і в реалізації міжнародних про
ектів, наприклад, таких, як:

-  українсько-американський проект 
"Прискорене очищення земель у Зоні 
відчуження";

українсько-німецький проект 
"Установка для спалювання радіоак
тивної деревини в Зоні відчуження";

-  проект TACIS "Рішення питань ре
абілітації територій і вторинних медич
них наслідків Чорнобильської ката
строфи";

-  проект SIP "План забезпечення за
ходів на об'єкті "Укриття";

-  проект OSAT "Сприяння зняттю з 
експлуатації Чорнобильської АЕС у 
контексті Меморандуму про взаєморо
зуміння між країнами Великої сімки та 
Україною";

-  проект NNC "Інвентаризація РАВ 
у Зоні відчуження".

А ще в доробку працівників ДСП 
"Техноцентр" -  розробка інформаційно- 
аналітичного забезпечення та участь у 
роботі міжнародних консорціумів.


